



# “老成持重”与“行色匆匆”

浏阳市枨冲完全小学 邱亚来

在学校,我经常看到脾气性格截然不同的两类教师。

一类教师心性比较随和,他们每天按部就班,做事有条不紊,对一些烦心事不急不躁;另一类教师的秉性习惯正好相反,这类教师匆匆忙忙来校上课,风风火火忙个不停,遇到一些不顺心的事时,总爱生气,抱怨较多。

我给两类教师分别取名为“老成持重型教师”和“行色匆匆型教师”。出于好奇,我对这两类教师的家庭情况和教育教学业务能力进行了了解。

通过调查,我发现了一些规律。“老成持重型教师”教龄偏长,多数为学校骨干力量,且担任教研组长、备课组长或班主任等职。而“行色匆匆型教师”教龄往往偏短,多数为普通教师。这两类教师的业务能力存在明显区别。“老成持重型教师”备课虽然写得简略一些,但由于熟悉所教专业、经验丰富,他们对学生的知识基础了解比较清楚,重点、难点讲解也

较为准确,所以,这类教师的教学效果比较稳定。对比而言,“行色匆匆型教师”就逊色了一些。他们对学生的知识基础了解不够全面,备课时很难做到既备教材又备学生,教学设计虽然写得认真详细,实用性却大打折扣。所以,这类教师的教学效果不太稳定。

两类教师在班主任工作方面也对比明显。“老成持重型教师”中有许多经验老到的班主任,他们在处理学生矛盾、与家长沟通交流等方面具有丰富的应对之策,学生、家长信服他们。所以这类教师的班级管理工作做得顺畅,班级、班风都很纯正。“行色匆匆型教师”大多资历浅、阅历少,工作起来不够大胆,处理班级问题并不顺畅,“卡壳”的时候多,有时还与家长产生误会,引发新的矛盾。

业务能力强的教师底气足,工作起来得心应手,遇到任何事情都能气定神闲、从容应对,故而显示出“老成持重”的

行为风范。相反,业务生疏、教学方法缺乏的教师则常常心烦意乱,其外在表现也就“行色匆匆”了。了解其中缘故,我觉得既有意思,也有意义。

在师徒结对方面,我认为“行色匆匆型教师”应该向“老成持重型教师”学习。于是,我们起草拟定了学校师徒结对方案,对什么样的教师可以当师傅、徒弟向师傅学什么、要达到怎样的程度才可“出师”等内容都写得详细具体。这样的师徒结对工作就比盲目的自由组合更具有针对性,效果更理想。几年过去,学校一大批教师通过师徒结对培训,迅速成长为学校骨干。

当然,教师“行色匆匆”,除了工作上的原因外,还有部分是家庭原因所致。对于教师的家庭问题,我们建立管理台账,会同学校工会进行慰问、安抚,提供力所能及的帮助。通过几年的努力,学校“行色匆匆者”日渐减少,“老成持重者”则逐步增多。

□ 胡晓玲

**物品名片**

识字、写字是低年级的语文教学重点,一年级学生尤其被鼓励多认少写,以激发平时自主识字的兴趣。

一个生字要通过不断的复现,才能强化记忆。我在班级中采用给每一件物品制作名片的方式,帮助学生快速认字。

物品的名称如“讲台”“电脑”“椅子”等被学生一一认会后,我将它们写在名片大小的卡纸上,张贴在相应的物品上。

我告诉学生,物品有了名片,我们就可以和它们打招呼,早点认识它们了。

低年级的学生富有童心,认为万物都有生命。课间,他们开心地念叨着物品的名字,和它们打招呼。

这一批字很快都被学生认熟了,我下发了空白名片,鼓励学生们回家后在爸爸妈妈的帮助下制作新的名片。

很快,椅袋、抹布、瓷砖等都有了自己的名片,学生们随时都能看到,因此他们记得更牢,巩固的效果也更好。

语文学习资源无处不在、无时不有。教室里的物品都有了名片,我让学生给家里的物品也贴好名片,并拍照发给我。

我把照片打印出来,张贴在班级的识字墙上,利用每天的作业处理课让学生们一起认照片上的字。

有几个学生意犹未尽,兴奋地跑过来告诉我,小区里的很多物品还没有名片,他们要和物业管理人员一起做名片。就这样,识字墙上的内容在不断更新,这里成了学生们课间驻足的地方。

在生活背影下认识生字,学生生活在汉字的海洋里。俯拾皆是的汉字使他们的识字量大大增加。学生一点也不觉得枯燥,反而觉得轻松、愉快,认字的积极性被很好地调动了起来。



教到深处是慈爱  
□ 张基广

下午放学时,突然下起了大雨,大多数学生没有带雨具。

怎么办?学校马上发动40多位老师,拿着学校常年备用的几十把“爱心伞”,组成了“护送队”。

看那场面还真有点壮观:40多把雨伞连成一条队伍,每个老师牵着一两个孩子,像母鸡用自己的翅膀护着小鸡,一个班一个班地送出校门,把孩子一个个交到家长手上。

老师的头发、肩头和后背都被淋湿了,但脸上都洋溢着慈爱、幸福的笑容,嘴里还不停地叮嘱学生小心脚下……晚上,不少家长在学校和班级群里为老师点赞。

今天早晨上学时,天依然下着大雨。在上课之前,学校的红领巾广播站播放了一个很特别的通知:“如果哪个同学不慎把鞋子、裤腿打湿了,可以到学校的校医室和总务处,用吹风机把鞋子、裤子吹干。”

教到深处是慈爱。每当下大雨,总有个别孩子不小心把鞋子、裤子打湿,而家长又难以及时送来干的衣服,为了防止学生因浸湿而感冒,学校常年备有七八个吹风机,及时帮学生吹干湿鞋子或裤子。这不,课间和午饭后,就不断有学生跑向校医室和资源部,一个个吹风机响了起来……

## “三独”展才艺,素质教育促成长

八中教育集团船山英文学校

### 2022衡阳市中小学生独唱、独奏、独舞比赛暨戏曲、播音主持比赛



8月25日,衡阳市中小学生独唱、独奏、独舞(简称“三独”)比赛暨戏曲、播音主持比赛圆满落幕。来自全市各所学校的562名学生上演了一场精彩的艺术盛会。

匡妮 摄影报道



## 五个方法,“破冰”接手的新班

□ 刘俐宏

新学期到来,一些班主任老师也将迎接新挑战,接手新班级。那么,对于中途接班的老师而言,应该如何尽快与学生相互适应?关注交接班中的细节,方知其中藏着的是更大的智慧。

### 深度调研摸清底

教育是教师与学生生命互动、智慧互动的过程。在新接班中,提前了解学生,是班主任必须进行的首要任务。开学前,班主任要联动前任班主任和学科老师,深度调研班级每个学生的情况,包括学生的性格特点、习惯品行、学习氛围,了解班级常规养成教育等情况。班级家长情况也是深度调研的重要部分,尤其要了解班级正能量、热情的家长和班级“后进、犯难”家长群体的情况,了解班级家委会建设及工作情况……初步摸排,便于后续学生教育、班级建设、家校共育,也利于新学期的平稳开局。

### 家校沟通建信任

班主任的更换必然使学生和家长产生心理波动。召开一次开学前的家长会,做

好新老班主任的交接班工作能拉近心理距离,建立彼此信任。这是一次具有重大意义的家校沟通会,新接班的班主任势必要阐述前任班主任不再接班的原因,也要引导家长信任学校对师资队伍的搭配,总结、表扬前任班主任的付出,并欢送前任班主任。紧接着,要介绍新接班班主任、班级团队教师,以及班级规划和需要家长配合等方面。当然,家校沟通会还有一个不可遗漏的重要事项,就是请家长也要做好学生前期的心理沟通,将现任班主任的情况告知孩子,让学生对于更换班主任的事实有一定的心理预设。

### 开学礼物增情谊

要想降低或消除变化带来的不适感,需要教师给出满满的爱与新意。新接手一个班级要迅速记住学生的名字,然后为他们准备一份特别的新学期开学小礼物,或许是一本书,或者是班主任在新学期加油卡上亲笔书写的祝福语……总之,消除陌生感,增加亲近感,小小的开学礼物承载着新班主任的爱与智慧。

### 温馨班会促亲密

新接班的班主任对于班级管理切忌“急”,不可一味按照自己的意愿强制学生发生改变,这只会引发学生的厌恶和反感。做好智慧交接,班主任既要从“新”开始,又要从“心”开始。开学后召开一次心理沟通的班会,请学生为前任班主任写下祝福,也为现任班主任写下期许,主动慢慢地融入新班级,取得学生的信任。然后因势利导,聚焦学生接受更换老师的事,适应更换老师的事,引导学生学会适应,迎接挑战。

### 优化管理再出发

以爱为本,以能为法,为新接班工作赋能增效。针对班级管理,可以基于班级自身的优缺点与前任班主任的管理与策略,来优化班级管理的方法,做到锦上添花。同时,也要结合自己的特点、优势与班级实际思考新班的定位和发展规划,发挥个人魅力,形成个人风格。在优化班级管理中,让学生尽快适应,也让班级发展稳步推进。